

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Número suelto cinco cts.

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67.
Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Sábados 17 de Enero de 1914.

Año XXX.-Núm. 9.081.

Las cooperativas de consumo

Los excelentes propósitos de algunos beneméritos salmantinos que, en diversas ocasiones trataron de afrontar y resolver problema tan importante como el de la cooperación, no han tenido nunca en nuestra ciudad el éxito que en otras capitales. Sólo se ha logrado, merced a esfuerzos continuos y bien dirigidos, constituir centros que, aun viviendo prósperamente dentro de su pequeñez, no han logrado resolver a las clases populares asunto que tanto les interesa como el de conseguir, por medio de las cooperativas, una mayor economía en su vida.

Días pasados, y elogiando como merece serlo la labor de los señores Sevillano, Rodríguez Miguel y González Calzada, dábamos cuenta en nuestras columnas de los milagros realizados por dichos señores en la cooperativa de San Juan de Barbalos, a cuyo barrio han dotado de un poderoso elemento de cultura y de un simpático centro de ahorro gracias a la energía que han puesto al servicio de causa tan noble.

Los Hijos del Trabajo, benéfica sociedad honra de Salamanca, posee un centro cooperativo admirablemente administrado y que suministra a sus socios los artículos de primera necesidad con economía en los precios y con selección en las clases.

Ultimamente también han tratado de unirse para formar una cooperativa algunos empleados civiles, dirigidos por el activo secretario de este Gobierno civil señor Mharín Guix. No sabemos si este propósito, que merece todas nuestras simpatías, llegará a obra y mucho nos alegraríamos de que esto ocurriera.

Pero las cooperativas que enumeramos, y que creemos son las únicas que en Salamanca funcionan o se organizan, no resuelven sino fragmentariamente el problema de las subsistencias por medio de la cooperación.

Y nosotros quisiéramos, convencidos de que con ello Salamanca entera y muy especialmente sus clases obreras ganarían mucho, que aquí se organizara una sociedad cooperativa general, en la que todas las clases sociales pudieran hallar las ventajas que se obtienen prescindiendo de intermediarios, comprando los géneros por mayor y en los centros productores y teniendo las garantías de bondad y de medida que la unión de todos puede alcanzar.

Las dificultades que a tal empresa habrían de oponerse no son invencibles y así lo prueban los resultados alcanzados en otras capitales.

Lo único que se necesita es que esta idea la acojan personas de prestigio que a la misma concedan la importancia que tiene y que de la unión de todos surja la cooperativa de consumos de la mayor parte del vecindario salmantino.

LA MECEDORA

Tendido en ella el cuerpo perezoso al amparado vaivén, finge la imaginación fantástica travesía por mares ideales.

Como en cuna de un niño, mecida por madre amorosa, descansa en ella el cuerpo, postrado, débil, como niño enfermo, mientras el espíritu vela sobre él, arrullándolo con maravillosos cuentos de hadas y genios bondadosos.

¡Aletada sin vuelo, vaivén sin avance, peregrina aventura del caballo Clavileño a cargo de la imaginación!

No fué seguramente en mecedora donde se concibieron por hombres de voluntad enérgica planos trazados con segura decisión para ser realizados punto por punto como fueron concebidos.

La mecedora no es asiento de conquistadores ni de hombres prácticos. ¿Quién se figura un Napoleón en mecedora? Marco Antonio perdió el imperio del mundo por meterse en el Bucefalo; mecedora de oro, marfil y cedro con velamen de púrpura y cordajes de seda y oro que usaba Cleopatra para mecer imperatori sobre las aguas azules de los mares de Egipto.

Columpio de soñadores, de postas, á su vaivén, los pensamientos no se fijan en el cerebro con pesadez abrumadora; antes parece como aligerados se escapan, y parece de él revolotearan alrededor, refrescando su frente al vuelo suavísimo.

Un autor a la moderna podía atreverse a recitar el monólogo de Hamlet en mecedora. La propiedad arqueológica es lo de menos en las obras eternamente humanas.

En la mecedora palidecen las resoluciones más firmes, pierden el nombre de acción, y en pensamiento mueren. Versos que jamás hallarán verso que rime con ellos, notas que jamás formarán acorde, colores que figuran que nunca se unirán en el cuadro, amores no de-

clarados, buenas intenciones que irán á empujar en el infierno... en mecedora nacisteis y el camino de vuestra vida sólo fué un vaivén del pensamiento... ¡Ser y no ser! ¿Y de este modo, en un vaivén del pensamiento, morirán para siempre sueños del alma, vida suya... lo mejor de nuestra vida acaso?... ¡Qué mejor paraiso para el alma que la resurrección de sus sueños, de cuanto nació en el alma y en ella murió los vaivenes perezosos de la mecedora!

Estaba yo sentado en una mecedora frente a un espejo de cuerpo entero, y «ella» detrás de mí, apoyada en el respaldo de la mecedora, con leve esfuerzo me columpiaba dulcemente.

El espejo reflejaba su imagen alejándola de mi vista, duplicaba la distancia; y mis ojos la miraban allí, en el espejo, complacidos en la lejanía, sin volverse a mirarla cerca, á mi lado, donde su aliento suspiraba, donde sus manos me acariciaban...

De pronto, dando risotadas como una chiquilla traviesa, soltó la mecedora con fuerte impulso y se plantó delante de mí, ante el espejo... y se sentó á mi lado, de espaldas á la luna, y todavía, equivocado su cuerpo la buscaban mis ojos en el cristal... allá lejos mientras su risa sonaba en mis oídos como cristal roto de cojas que chocan en alegre brindis de amores,

Jacinto Benavente

Banco Español de la Nación Argentina (BUENOS AIRES)

Los tenedores de los giros que su central ó sus Sucursales hayan emitido á cargo del Banco Hispano-Americano sus Sucursales y sus Corresponsales, pueden presentarlos al Crédito Lyonnais, Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y San Sebastián ó á los Corresponsales de este establecimiento en las demás provincias de la Península.

En esta capital: Florencio Rodríguez Vega

El Adelanto

es el periódico de mayor circulación de la provincia, y por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

Sucesos locales

La mujer carbonizada sigue en grave estado

La desgraciada sirvienta Francisca Sierra, víctima del suceso de que ayer dimos cuenta, sigue a la hora en que escribimos estas notas en el mismo estado de suma gravedad, temiéndose de un momento á otro un fatal desenlace.

He aquí lo ocurrido que publicamos como ampliación de la información de ayer.

Cómo ocurrió el suceso. Después de publicado nuestro número de ayer, fuimos á visitar á don José María Viñuela, dueño de la Camiseta Inglesa, á cuyo servicio estaba la infeliz Francisca Sierra, víctima de horribles quemaduras y de cuyo suceso dimos ayer cuenta á nuestros lectores.

El señor Viñuela, que fué curado de las heridas que se produjo por salvar á su criada, Francisca Sierra, tiene ambas manos vendadas, y aunque sufría mucho, por las quemaduras, el sufrimiento mayor era el que le había producido el horrible suceso.

Amablemente, contestaba á cuanto le preguntaban los amigos que habían ido á visitarle, pero no podía ocultar la emoción sufrida que el mismo calificaba de indescriptible.

«Cuando oí las voces pidiendo socorro—decía—creí que había ladrones en casa. Me asomé por el montante de la puerta en que estaba Francisca y vi unas llamas. Entonces creí que había fuego, abrí la puerta y al ir á entrar, una terrible llama se vino hacia mí. Parecía una cosa de magia. Era la infeliz Francisca que, echando llamas hasta por los ojos, me pedía que la salvara.

Mi impresión no puede pintarse. Cerca de la habitación donde estábamos, estaban durmiendo mis hijos, y creo que el pensar que si entraba allí Francisca ardería la alcoba, me dió las fuerzas necesarias. Como pude traté de apagarle el fuego, que la devoraba, arrancándole los vestidos, que salían á pedazos.

Cuando lo conseguí, creo que ya era tarde, porque la pobre tenía graves quemaduras.

Cuando fuimos á la Casa de Socorro me hicieron allí la primera cura, y luego me ha curado el doctor Royo».

A estas palabras, el señor Viñuela añadía otra porción de detalles que son difíciles de transcribir. Tan horribles debieron ser aquellos momentos.

También hemos de hacer constar la parte muy desinteresada y digna de elogios que en el suceso tuvieron los vecinos de la casa en que habita el señor Viñuela, así como el sereno suplente de la Plaza Saturnino García, que fué el primero en acudir, y con gran heroísmo ayudó al señor Viñuela á despojar á la infeliz Francisca de las ropas incendia-

das; los guardias y algunas otras personas que á aquellas horas paseaban por aquel sitio; las que al oír las voces de fuego, acudieron inmediatamente por si sus auxilios eran necesarios, aunque ya el señor Viñuela había conseguido dominar el fuego.

Tratóse de trasladar á la infeliz Francisca á la Casa de Socorro, y viendo la dificultad que había al bajar la escalera de la casa para trasladar á la enferma en una silla, una de las personas que allí estaban presentes, se prestó amablemente á bajarla en hombros, haciéndolo así.

A los padres de la infeliz Francisca se le comunicó ayer la noticia del desgraciado accidente, aunque ocultándole la gravedad extrema del mismo.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido. De Madrid para Barcelona, nuestro estimado amigo el director general de primera enseñanza don Eloy Bullón, el cual acompaña comisionado por el Gobierno al ministro de Instrucción, para estudiar importantes asuntos.

Para Madrid, doña Joaquina Núñez de Monterde, la bella señorita Matilde Nicolau y don José Núñez.

Para Valladolid, don Darío Hermsilla.

Para Madrid, donde proseguirá sus estudios de canto, la bellísima señorita Blanca Merás y su señora madre.

Han llegado. De Villavieja, con su señora, nuestro particular amigo el diputado provincial don Rogelio Miguel del Corral.

De Madrid, el catedrático de esta Facultad de Derecho nuestro buen amigo don Esteban Jiménez.

De Madrid, el conde de Montarco.

Natalicio.

La joven esposa de nuestro querido amigo don Francisco Ramón Laca, ha dado á luz con felicidad un robusto niño.

Varias.

Se encuentra gravemente enfermo en Guijuelo, nuestro particular amigo el farmacéutico de aquella villa, señor Rodilla.

Ayer saludamos en esta á nuestro buen amigo don Salustiano Rodríguez, de Villaseco de los Gamitos.

Mañana saldrán para Madrid, con objeto de gestionar el asunto de la continuación del ferrocarril de Avila, los señores Olvera (don Bernardo), Miral (don Gregorio), Meca, Díez González, Díez Ambrosio y Maldonado (don Julián).

Por el doctor Royo, y con feliz éxito, le ha sido practicada una delicada operación quirúrgica, á la virtuosa señora de nuestro querido amigo don Manuel Sánchez-Tirado.

Afortunadamente, la enferma se encuentra en estado satisfactorio.

NOTA POLITICA

El candidato ministerial por Ledesma.

Ayer llegó á Salamanca el señor conde de Montarco, persona conocidísima y del mayor arraigo en esta provincia, designado por el Gobierno como candidato por el distrito de Ledesma.

Ha tenido el señor conde la más grata acogida por los elementos más influyentes de aquel distrito, los cuales se disponen á apoyarle con el mayor entusiasmo, con lo cual se cree que ha de evitarse una lucha entre personas que tan grande aprecio merecen en la provincia.

Dentro de breves días saldrá á recorrer el distrito, acompañado de numerosos amigos, y parece, según noticias que se reciben de los pueblos, que será un viaje triunfal el del nuevo candidato.

MUERTOS ILUSTRES

El general Polavieja

La noticia del repentino fallecimiento del ilustre general que desde recluta llegó por sus merecimientos á la mayor graduación del ejército español, ha causado en España honda pena.

Datos biográficos. El general Polavieja ingresó en clase de soldado voluntario en el ejército el 20 de Agosto de 1855.

El 59 formó parte del ejército de Africa, en la segunda división del mismo, encontrándose en las acciones de Sierra Bullones á las órdenes del general O'Donnell, y en el combate sostenido el 9 de Noviembre, tomando parte en la brillante carga á la bayoneta que se dió á las órdenes del brigadier Mackenna en el monte de las Menas.

El 60 tomó parte en la batalla de los Castillejos y en los combates de Monte-Negrón, Cabo de Monte-Negrón, Tetuán y Wad-Rás, en la que recibió varias heridas.

En Agosto del 63 pasó con ascenso al Ejército de la isla de Cuba, asistiendo á la acción de Llobregat y toma de San Juan de la Magoana.

En Enero del 64 se encontró en el combate de las Matas de Yacfan, y el 65 en las operaciones sobre Banica.

Se le concedió el grado de teniente por el mérito que contrajo en estas operaciones. Después se encontró en los combates que tuvieron lugar en Monte Cristi

y en las inmediaciones del río Yagüe, mandando la contraguerrilla en la toma de los campamentos insurrectos de las Jayas y lomas de la Gloria y acción de Arroyo Blanco.

El año 1870 se encontró en varios combates, resultando herido en el de Mario-Figueroa, y por su distinguido comportamiento le fué concedido el empleo de capitán.

El 71 se halló en varios encuentros en Sancti-Spiritus y Monzón, y en la ocupación de Vertientes.

Estuvo también en las acciones de Dos Amigos, contra las fuerzas de Máximo Gómez, Arroyo de Raci, Aguacabo, Emilia, Monte Olivares y en la emboscada hecha al cabecilla Silverio de Prado, en Banito. Por su comportamiento en estos hechos de armas, concediósele el empleo de comandante y el grado de teniente coronel.

En Marzo de 1892 le fué encomendada la persecución de Carlos Manuel de Céspedes, encontrándose en el ataque dado al enemigo en los Montes de Torcayo y de Raga.

Ya en la Península concurrió al sitio de Cartagena.

En Diciembre del 73 se le nombró ayudante del capitán general de Cataluña, don Arsenio Martínez Campos, á cuyas órdenes se halló en varios encuentros con las partidas carlistas de Santés y Vallés, y la acción de Corella, contra fuerzas mandadas por el titulado general Savalls.

El 74 combatió en las calles de Barcelona contra los cantonales sublevados, y en Sarriá, contra el Chic de las Barraqüetas.

Cooperó eficazmente más tarde al levantamiento del sitio que los carlistas habían puesto á Manresa, y á las órdenes del capitán general del distrito verificó la ocupación de Vich.

El año 74 formó parte del tercer cuerpo del ejército del Norte, encontrándose en la toma de Otane, en la acción de las Muecas, en las operaciones del Val-



General don Camilo Polavieja.

le de Sopuerta y en el combate de Galdamés y ocupación del Alto de la Cruz, la toma del Monte de Santa Agueda y entrada del ejército en Bilbao, toma de Monte Esquinza y pueblo de Zabal y Estella.

Fué recompensado por todos estos servicios con el grado de coronel.

El 75 siguió en operaciones, siendo recompensado con el ascenso á coronel. Concurrió el año 76 al levantamiento del bloque puesto á Pamplona por los carlistas, y después se encontró en Oteyza, Treviño, Villarreal, Murguía, los Payos y Peñacerrada.

En Enero del 76, y á la cabeza de su regimiento, tomó, después de rudo combate y tenaz resistencia, las Peñas de Anibote y fuerte de San Carlos. Asistió después, entre otros hechos de armas, á la batalla de Elgueta, y fué promovido al empleo de brigadier, como recompensa á las últimas operaciones por el Ejército de la izquierda.

En Agosto del 76 fué nuevamente destinado á Cuba.

El 76, 77 y 78 operó en dicha Antilla contra Pancho Jiménez, Antonio Maceo y sofocó la rebelión de Las Villas. Obligó á que capitulara con toda su partida al famoso cabecilla Emiliano Sánchez.

En Julio del 78, con fecha 17 de Julio de este año, concediósele el empleo de mariscal de campo como premio á sus servicios en el departamento oriental, y se le nombró comandante general y gobernador de Puerto Príncipe.

El 80, desempeñó los cargos de comandante general y gobernador civil de la provincia de Santiago de Cuba.

Con fecha de 30 de Junio de este año le fué otorgado el empleo de teniente general, por la terminación de la campaña de Santiago de Cuba.

El 81 quedó en situación de cuartel, y el 82 regresó á la Península y fué nombrado consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

En Enero de 1910 fué ascendido á capitán general.

LOS IMPUESTOS Y EL MANUBRIO

TAMBIEN LOS ORGANILLEROS!

Los apreciables artistas organilleros Agustín Ceballos, Francisco Alonso, Manuel Martín, Francisco Tato, Isidoro Marcos y T. Martín, nos dirigen un democrático memorial, quejándose de que el excelentísimo Ayuntamiento, que tanto vela por el mejoramiento del obrero, grave tan desconsideradamente una industria tan poco lucrativa como es la

de conducir pianos de manubrio por las calles y soltar serenatas al vecindario.

El impuesto que el Ayuntamiento les fija, es de 25 pesetas mensuales por cilindro, en vez de cinco que venían satisfaciendo.

Y los ciudadanos firmantes del memorial se quejan de este alza y dicen que «no hay ley humana ni divina que les prohiba el derecho á la vida, como *tú quisque*».

Y aunque el planillo mecánico no es ni siquiera para la pizpireta costurera, á la cual alegan sus tareas de dedal, artículo de primera necesidad, la queja está atendida con la publicación de estas líneas.

Ya lo sabe el Municipio. «Nosotros en esto del manubrio no tocamos ni el más insignificante *chotis*».

UN BANQUETE

Ayer los alumnos del preparatorio de Medicina y Ciencias, celebraron una reunión, para organizar un banquete en honor á la llegada de su nuevo catedrático el ilustrado don Abelardo Bartolomé del Cerro y del que hasta ahora ha sido su profesor don Manuel Jerónimo Barroso.

Aceptado el banquete por los catedráticos, los escolares acordaron invitar también á sus profesores don Eduardo Nó y don Manuel Calzada.

Se acordó fuera en el hotel Pasaje, á las ocho de la noche de hoy, sábado.

LA NEVADA

Salamanca ha aparecido esta mañana cubierta de nieve. Durante las horas de la madrugada ha caído un formidable nevazo que ha cubierto por completo el pavimento de las calles, haciéndose difícil el tránsito por ellas.

El aspecto que la ciudad presenta, bajo la *nieve manta* que la cubre, es pintoresco, don Ángel Anaya y don Ángel No tenemos noticias de que haya ocurrido desgracia personal alguna.

ESPECTACULOS

LOS CINEMATOGRAFOS

Bretón. Anoche, ante numerosísima concurrencia, volvióse á exhibir el programa del día anterior, siendo ruidosamente aplaudido.

Esta noche ofrece el programa una gran atracción.

En el figura *Parsifal*, hermosa producción del inmortal Wagner, basada en la ópera del mismo título y cuyo estreno se ha llevado á cabo días pasados en el teatro Real, de Madrid y Liceo, de Barcelona, y que fué un verdadero acontecimiento artístico, al que acudieron las familias más distinguidas de ambas capitales.

Parsifal es una de las mejores obras que compusiera el insigne músico, y á juzgar por las alabanzas que de la obra hace la prensa de Madrid, la película será una preciosidad y constituirá un memorable y señalado triunfo.

También se presentará la gran obra *Por mal camino*, en cuatro actos. El programa no puede ser más interesante.

Mañana grandes funciones con variadísimo programa. Por la tarde, á las cuatro, gran matinee infantil.

Moderno.

Jamás película alguna de las muchas que ha producido el arte cinematográfico, ha tenido el éxito tan francamente simpático, tan colosal como el obtenido anoche por la maravillosa cinta *La vida de Ricardo Wagner* que la empresa del Moderno, deferente con las atenciones que el público salmantino demuestra diariamente con este salón, no obstante los grandes sacrificios que supone su adquisición, ha contratado en su obsequio, siendo esta capital la primera población de España, después de Madrid y Barcelona, en que se estrena.

Habíamos dicho ya que el estreno de esta obra sería un verdadero acontecimiento artístico y nuestras predicciones no resultarían fallidas.

El Moderno presentaba anoche un aspecto de las grandes solemnidades, no habiendo una sola localidad vacía y siendo el público selecto y distinguido.

Desde las primeras escenas, la obra comenzó ya á interesar grandemente al público, que no cesaba de admirar un momento los diversos personajes, tan admirablemente caracterizados, que parecen propiamente arrancados á la realidad, dando vida al mismo Wagner, que llenó el mundo con la fama de su genio y á los mismos personajes que con él convivieron y que en su vida tan directamente influyeron.

Allí aparecen un Listz y un Luis II de Baviera; el rey loco, que murió ahogado con su médico, que son los mismos en carne y hueso que dispensaron á Wagner generosa protección.

Los episodios más salientes de la vida de Wagner, niño, joven y hombre, van sucediéndose con tal propiedad, que el espectador parece trasladado á aquella época que pudo admirar al inmortal artista.

Wagner niño, su juventud, su época revolucionaria, sus primeros pasos, en busca de la gloria, sus penalidades y sufrimientos para conseguir la representación de sus grandes obras, sus éxitos y sus triunfos, y en fin, toda su vida tal como la vivió, tienen representación exacta en la obra.

Durante su proyección, el público ve desfilar las más sublimes escenas de aquellas obras que vivirán eternamente, tales como *El buque fantasma*, *Tannhäuser*, *El anillo de Nibelungo*, *Tristán e Isolda*, *Los maestros cantores de Nuremberg*, *Rienzi*, *Sigfredo* y *Parsifal*, pudiendo darse cuenta del punto más sobresaliente de las creaciones de Wagner.

Es una verdadera joya de arte, y de pocas cintas se hacen los elogios con más justicia que de esta, en la que la casa productora Nester, de Berlín, una de las mejores marcas del mundo, no ha escatimado medio, alguno, derrochando el lujo y la elegancia á manos llenas.

El público salió entusiasmado, y tributó á esta cinta una ovación estruendosa al terminar cada acto, siendo indescriptible la que se escuchó al terminar la obra al fin de la grandiosa apoptosis final, cuando los protagonistas de sus obras van á rendirle homenaje á su tumba.

Contribuyó mucho á que el éxito fuera mayor, la cooperación de los artistas Pascal, que con los profesores que diariamente amenizan las sesiones cinematográficas, formaban una brillante orquesta de nueve profesores, los cuales ejecutaron con sin igual maestría escogidas composiciones, del maestro Wagner, adaptadas á las principales escenas de la obra.

El sexteto Pascal y demás profesores fueron ovacionados teniendo el público una vez más, ocasión de admirar la labor de aquellos artistas, que todos los días amenizan el café Términus con sus populares conciertos.

Por lo dicho, podemos afirmar que la solemnidad artística que actualmente tiene lugar en el Moderno, dejará agradable impresión en el ánimo de todos.

Anoche oímos á diversas personas lamentar el hecho de que sean sólo dos los días en que se proyecte esta película, por el temor de que, parte del público salmantino, se quede sin verla.

Estamos seguros, por nuestra parte, de que los llenos de anoche se repetirán cinco veces, si cinco días se volviera á proyectar *La vida de Ricardo Wagner*.

Por lo que toca á las secciones de hoy, ya ayer noche había gran número de localidades pedidas, por lo cual están descontentos los llenos de hoy.

¡Lastima que la empresa no pudiera proyectarla algunos días más!

Muchas son las peticiones que en este sentido se le han hecho, y á ella unimos la nuestra para que todo el pueblo salmantino tenga ocasión de admirar esta cinta.

Banco de la provincia de Buenos Aires (BUENOS AIRES)

Los tenedores de los giros que su Central ó sus sucursales hayan emitido á cargo del Banco Hispano-Americano, sus Sucursales y sus Corresponsales, pueden presentarlos al Crédito Lyonnais, Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y San Sebastián ó á las corresponsales de este establecimiento en las demás provincias de la Península.

En esta capital: Florencio Rodríguez Vega.

De la Universidad.

Rectorado

Nómbrese á doña Anastasia Soledad Rosellón Prieto maestra de Zarza la Mayor (Cáceres).

A don Agustín Sánchez Hernández, maestro director de las graduadas de niños de Fuente de San Esteban, y á doña Ana María Gómez, de las niñas del mismo pueblo.

Se remite el título administrativo del maestro de Moralina (Zamora) don Francisco Pardo Heras, ascendiendo á la novena categoría del escalafón.

Sucesos provinciales.

Un robo.

Por la guardia civil de Cantalpiebra ha sido detenido el vecino de Villaflores Jesús González García, como autor del robo de 13 pares de palomas de un palomar, sito en la dehesa denominada Villafuerte, en Cantalpiebra, propiedad del vecino de El Pedroso Serrapio Poveda González, abriendo un boquete en el tejado para cometer el robo.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado correspondiente.

Quejas del vecindario

A quien corresponda.

Llamamos la atención sobre el hecho que nos parece escandaloso de que algunas conciveas del Arrabal del Puente, se pongan á lavar ropa bastante sucia á las puertas de su casa, máxime teniendo tan cerca el río Tormes.

Esperamos, pues, se den las órdenes oportunas para evitar tan repugnante espectáculo.—Un vecino.

CUENTOS ESCOGIDOS

EL MIEDO

Sentada en su palco, frente a frente de la señora de Blavaine, la duquesa de Albigny apenas podía atención en la escena. Detrás de ella, puesto en pie, su esposo, Ernesto de Albigny, lucía su esbelta figura, con gesto y elegante...

Sin saber la causa, Elisa estaba triste. Tal vez, a pesar de su vestido excesivamente lujoso, de sus deslumbradores brillantes, temía parecer algo tímida, demasiado sana de color, muy provinciana, al lado de aquella señora de Blavaine, de graciosa cabeza, de cuello esbelto, y cuyos hombros blaquinosos emergían como una flor de carne pálida, palpitante, de un cuerpo de plumas y de encajes negros. Tal vez se sintiese colmada por la inoportuna presencia de aquella señora que le impedía hacer un cambio de impresiones con Ernesto, a pesar de haber sido ella misma la que, contra las objeciones de su marido, se había casado en la víspera de un puesto en el palco.

Tal vez en el vestir de una decoración evocadora de paisajes azules le sugiriese el recuerdo de los viñedos, los trigales y los bosques de América, donde había pasado toda su vida apacible. Y como hija que era de un agricultor, entregada a los quehaceres de la casa, inspeccionando los trabajos, cuidando la comida, entregada, en fin, a los más rudos y humildes menesteres.

No podía ella entonces sospechar que su padre, aquel anciano infatigable en el trabajo, pudiese dotarla con varios millones de dólares, ni mucho menos que, a pesar de su humilde condición, fuera a buscarla un gran señor, un duque de lejanas tierras, para hacerla su esposa. ¡Qué sorpresa el día en que su padre le presentó el elegante y altivo caballero! Después, al sentir el primer beso del esposo, su corazón, sencillo y casto, se desbordó en deliciosa y apasionada ternura.

Al fin, veía realizado su sueño: el viaje, la instalación en París, el matrimonio. Sentíase tan dichosa, tan plenamente se había entregado a la adoración de su marido, con amor tan lleno de gratitud, que aquella erusión exagerada obligó a su padre a aconsejarla, diciéndole:

— Ama a tu marido, que este es tu deber; querida, quisiera, pero hazle siempre recordar que si él te ha dado el título, tú le has dado a él los millones.

— Ernesto me ama cuanto él es capaz de amar— se decía—; esa frialdad aparente, esa altanería, son propias de su carácter. Es, por otra parte, muy natural. ¡Soy yo tan humilde de condición y tan poco bonita, y él, en cambio, tan hermoso y tan noble!...

Sacóla de su ensimismamiento un repentino rumor que se produjo en la sala, sofocando la voz de los actores.

Algunos espectadores se levantaron; otros, aún sentados, señalaban indicando el lado derecho del escenario.

La duquesa miró hacia aquel punto: vio que los cómicos se retiraban precipitadamente y que del mismo lado donde se hallaba su palco salía del escenario un poco de humo, sin que ella pudiera ver de dónde procedía.

La señora de Blavaine se asomó, sacando medio cuerpo fuera del antepecho. Inmediatamente retrocedió horrorizada, temblando, llena de pavor gritando a grandes voces:

— ¡Puego! ¡Las decoraciones están ardiendo!

Ernesto no tuvo necesidad de comprobarlo: le bastó dirigir una rápida mirada a las butacas. Todo el mundo huía atropelladamente.

Los espectadores saltaban por encima de las butacas, se empujaban unos a otros, se aglomeraban en las puertas, sosteniendo crueles luchas por abrirse paso.

En los palcos algunas señoras corrían hacia la salida, volvían a aparecer luego con la boca contrahecha por un grito de terror, que no pudieron articular; otras quedaban inmóviles, con los ojos muy abiertos y privadas de acción, mirando el desastre.

Elisa permaneció quieta un momento, conmovida por aquella escena de horror; después se volvió serena, con sangre fría, para preguntarle a su marido lo que debía de hacer. Vio a la señora de Blavaine que se iba, desesperada, había caído al suelo y le tendió la mano, ayudándola como mejor pudo a ponerse en pie.

Aquella corrió hacia el fondo del palco, Elisa tuvo que levantar una butaca que habían derribado para poder llegar hasta la puerta. Le parecía venganzoso aquel terror por un poco de humo: Más de una vez había visto arder alguna granja de su padre. Allí, lejos de huir, todos se apresuraban a socorrer el incendio, y casi siempre lo conseguían.

Vio a su marido en el fondo del antepecho tratando de abrir la puerta con las manos crispadas y nervioso.

Completamente atontecida, sin darse cuenta de sus actos, la señora Blavaine se precipitó hacia la puerta y tiró de ella hacia sí, mientras que Ernesto hacía esfuerzos para abrirla en sentido contrario. Turbados ambos, inconscientes, fuera de sí e incapaces de explicarse, balbuceaban palabras incoherentes.

— Pero, señora— dijo la duquesa—, la puerta se abre hacia afuera. Retírese, yo ayudaré a Ernesto mejor que usted.

Dominada por aquella voz tranquila, la señora Blavaine se retiró y los esposos pudieron, al fin, abrir la puerta de par en par.

El pasillo estaba invadido por un verdadero torrente de carne humana, por una inmensa multitud de hombres, mujeres y niños anhelantes de terror. Se apretaban, se esquivaban, se incrustaban en la pared, tratando de salvarse.

Elisa retrocedió instintivamente y preguntó a su esposo:

— ¿Nos lanzamos en esas aperturas?

— Pero Ernesto, temblando y como sugestionado por la demencia de aquella marea viviente, no le contestó; no parecía conocerla siquiera; sólo se cuidaba de la señora Blavaine.

De pronto se hizo un claro en la masa de fugitivos y Ernesto gritó:

— ¡Sal! ¡Lánzate pronto! ¡Sal pronto de una vez!

Al escuchar aquel tuteo, aunque la mirada de Ernesto se dirigiese hacia la señora Blavaine, Elisa creyó que era a ella a quien hablaba. Iba ya a arrojarse entre la multitud, cuando vio que la señora Blavaine la sujetaba, empujándola y maltratándola con furia para pasar ella delante.

Indignada por aquella acción, opuso tenaz resistencia y le dijo:

— ¡Que me va usted a tirar al suelo, señora! ¡Déjeme usted! ¡Hábrame espacio para los tres!

Pero de pronto sintió que la separaban de la puerta violentamente, brutalmente, que la arrojaban al fondo del palco, y vio a su marido que, livido, blancos los labios, apretados los dientes, la faz llena de expresión de rabia y cobardía y miedo loco, la apretaba contra la pared, le hundía el puño crispado en el pecho, le desgarraba la carne con las uñas, mientras que decía a la otra con voz angustiada y acento lleno de pasión:

— Pero, ¿qué es lo que esperas? ¡Sálvate por Dios, sálvate pronto!

¡Ah! ¡Qué visión de delirio aquellas atrocidades palabras que surgían del fondo tenebroso de alma al conjuro del pavor! ¡Ah! ¡Qué fácilmente el bestial instinto de conservación destruía la falaz sonrisa, rompía la careta, mostraba al desnudo la fealdad de la mentira y de la traición!

No opuso ya resistencia; dejó que ambos salieran y medio desfallecida cayó sentada en una silla del palco, con los ojos cerrados por el dolor, ocultando el rostro entre las manos, herida en el alma... esperando que llegara la muerte...

— ¡Sí, sí, que salgan!... ¡Que vuelvan ambos a la vida!... ¡Sí es así la vida, prefiero mil veces la muerte!

No sentía miedo; esperaba que llegasen a ella las llamas como una liberación, como la purificación, el olvido de aquel recuerdo de horror, trágico y cruel.

Creyó percibir algunos ruidos cerca de ella, abrió los ojos; la sala estaba iluminada por una luz tenue, la sala estaba iluminada, la atmósfera era perfectamente respirable; en el escenario los bomberos, después de la falso alarma, enrollaban las mangas y tres tramoyistas reemplazaban con otro el bastidor ligeramente quemado.

Algunos espectadores volvían a ocupar sus puestos y diez minutos después, con el teatro casi vacío, seguía la representación.

De pronto una toscecilla seca, nerviosa, fingida, la hizo estremecer y volvió la cabeza. Ernesto, con la pechera arrugada, la expresión fría y altiva de siempre, se acercó a ella.

Haciendo alarde de su audacia, le dijo con la sonrisa en los labios:

— Has hecho perfectamente en no salir del palco, a pesar de mis súplicas para que te salvaras. La señora de Blavaine ha salido ileso por un verdadero milagro. Como he visto que no había peligro alguno, te he abandonado un momento para acompañar a aquella miedosa hasta el coche. ¡Ah! ¡Qué contraste entre las dos! Has estado admirable por tu valor y tu serenidad.

La desdichada duquesa volvió el rostro sin responder palabra. Aquella elegante y simpática sonrisa, que media hora antes causaba su admiración, le parecía ya la más innoble máscara de la hipocresía.

De allí en adelante el rostro de su marido no podría expresar más que la odiosa mentira y la traición.

Y la duquesa, conteniendo el llanto que pugnaba por salir de sus ojos, se decía:

— Mi amor, todas mis esperanzas, todas mis ilusiones, acaba de destruirslas ese pedazo de tela pintada que ni siquiera ha ardiendo.

Carlos Foley.

Nueva Junta directiva.

En la última reunión celebrada por la Asociación mútua entre patronos para accidentes del trabajo, comociliada en esta capital fué nombrada la siguiente Junta directiva para el presente año.

Presidente, don Quintín García Núñez.

Vicepresidente, don Juan García.

Secretario, don Francisco Domínguez.

Vicesecretario, don Alejandro Talavera.

Tesorero, don Lorenzo Iglesias.

Vicetesorero, don Ricardo Iglesias.

Contador, don Angel Andrés.

Vicecontador, don Jacinto García.

Vocal, don Ambrosio Pérez.

De la Diputación.

La sesión que celebró ayer la Comisión provincial que presidió el señor Díez, fué breve y sin importancia.

Asistieron los señores Sánchez García, Risueño y Cobos, y la sesión se limitó al despacho de asuntos de trámite y a expedientes de Beneficencia, sobre entradas y salidas de asilados en las casas provinciales de Beneficencia.

DE TODAS PARTES

¿Sufren los mellizos simultáneamente?

Una joven que actualmente tiene diez y seis años se quedó sordo-muda a los dos y medio, al tiempo de morirse de repente una hermana gemela suya. La investigación científica ha revelado algunos casos curiosos que pudieran llamarse de simpatía entre hermanos gemelos. Por ejemplo, de treinta y cinco casos observados, en siete sufren ambos mellizos algún padecimiento especial u otra peculiaridad excepcional.

Caso curioso el de dos muchachas que a la edad de veinte años empezaron a sentir gran dificultad para bajar las escaleras como no fuese muy lentamente. Dos mellizos de veintitres años fueron atacados de dolor de muelas y a los dos hubo que extraerles el mismo hueso de la boca. También se han observado curiosos casos de coincidencia en la caída del pelo.

Un mellizo murió de la enfermedad de bright, y siete meses después falleció su hermano del mismo padecimiento. De los treinta y cinco casos observados, en nueve los mellizos enfermaron simultáneamente de la misma enfermedad, aunque no se habían infestado uno a otro.

Darwin menciona unos mellizos franceses que vivían separados, uno en París y otro en Viena, y que fueron atacados de oftalmía reumática al mismo tiempo.

Este caso recuerda el de otros dos mellizos hijos de un fabricante de Birmingham que se querían entrañablemente. Por espacio de cerca de veinte años vivieron juntos, y luego se trasladó uno a Londres, donde le mató un ómnibus.

En el mismo momento de ocurrir el fatal accidente, según se comprobó después, el hermano que vivía en Birmingham sintió agudos y violentos dolores en la cabeza y falleció pocos días después de una enfermedad misteriosa, que los médicos no pudieron diagnosticar.

La madurez artificial de los dátiles

En California y en Arizona hay algunos siertos muy a propósito para el cultivo de la palmera si no fuera preciso contar con el calor para la perfecta madurez del fruto. Hay años que se cogen grandes cosechas pero otros apenas se recoge nada por falta de calor suficiente.

Para eliminar esta incertidumbre, el profesor George Freeman, de la Estación Experimental Agrícola de la Universidad de Arizona, ha inventado un sistema mediante el cual alcanzan artificialmente la perfecta madurez.

El sistema es tan sencillísimo y tan

poco costoso que puede emplearse comercialmente. Todo se reduce a un horno de metal más o menos grande, en el que se ponen los dátiles cogidos al empezar a madurar. Después de lavarlos se someten en el horno a una temperatura de 50 grados centígrados durante tres días. La atmósfera del horno, húmeda, y el calor ponen el fruto dulce y aromático, como si hubiese madurado naturalmente, y sabe aun mejor que los dátiles secos y prensados que todos conocemos.

Un tornado en Europa.

Hace poco tiempo se desencadenó en Gales (Inglaterra) una violentísima tempestad que causó varias muertes y destrozos por valor de 20.000 duros.

El desastre ofreció interés desde el punto de vista científico, porque el viento de la tempestad no fué ciclónico, sino de la índole de los "tornados", es decir, que recorrió un camino muy estrecho, de menos de 200 metros, según los observadores, y cortó árboles como hubieran podido cortar con hachas los hombres.

El "tornado" es huracán que se observa muy rara vez, en Europa, y tiene un movimiento aparentemente vertical debido a ciertas causas atmosféricas de las altas capas del aire.

Progresos submarinos.

Cuando el sumergible Octopus, de la Armada norteamericana, permaneció veinticuatro horas bajo el agua, durante 1907, se consideró como un acontecimiento sin igual en los anales de la navegación submarina; pero tanto se ha adelantado ya en la construcción de estos admirables buques que semejanza record, con todo y demostrar el dominio completo que se tenía en aquel tiempo sobre naves de este tipo, ha sido batido por un nuevo submarino construido en California, el cual ha estado en el fondo del mar durante treinta y seis horas consecutivas.

Los seis hombres que voluntariamente formaron la tripulación para este arriesgado ensayo volvieron a la superficie sin haber sufrido molestia alguna durante la inmersión, pues se había provisto cantidad suficiente de aire que se llevó en botellas de acero.

La habitabilidad de una nave submarina, así como sus condiciones para resistir la enorme presión que ejerce el agua a grandes profundidades, han quedado ampliamente demostradas con esta prueba.

Los amigos del dulce.

El consumo de azúcar, per capita, en los Estados Unidos se eleva a cuarenta libras anuales por habitante.

Una quinta parte del azúcar que se produce en el mundo entero es consumida en los Estados Unidos.

En 1909-1910 consumieron tres millones doscientas ochenta y cinco mil setecientas setenta y una toneladas de azúcar, mientras que Inglaterra sólo consumió un millón doscientas mil toneladas.

En ese mismo año fiscal los Estados Unidos y sus posesiones produjeron un millón doscientas treinta y dos mil quinientas toneladas, siendo el total de la producción del mundo ocho millones doscientas noventa y cuatro mil trescientas treinta toneladas.

La temperatura.

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 688,63.

Temperatura máxima, sol, 12,6.

Temperatura máxima a la sombra, 4,4.

Temperatura mínima, -7,8.

Termómetro seco, -5,4.

Termómetro húmedo, -6,4.

Dirección del viento y fuerza, E-2.

Cielo, despejado.

Tiempo, variable.

El progreso de la industria eléctrica.

Sociedades Siemens & Halske A. G. y Siemens Schuckert Werke G. m. b. H. de Berlín.

Hemos tenido ocasión de leer la décima sexta memoria de la sociedad Siemens & Halske A. G. y la undécima de la Siemens Schuckert Werke G. m. b. H. referentes al ejercicio económico que finalizó en Junio último y vamos a resumir los resultados más interesantes que dichas memorias contienen.

Ambas sociedades continúan su marcha progresiva que se refleja en el constante aumento de sus talleres y fábricas y en el número creciente de empleados y obreros que en ellos se ocupan, que ascendió en el citado ejercicio a 81.235 con relación a 77.000 que hubo en el año anterior. A este personal se pagaron 109.764.000 de marcos en sueldos y jornales, sin contar los 8.430.301 que importan las gratificaciones e ingresos hechos en las cajas de socorro, retiros, orfandad, viudedad, etc.

Las utilidades de la Siemens y Halske importaron la suma de 12.511.119,89 marcos, lo que permitió distribuir un dividendo activo del 12 por 100 al capital social de 63.000.000 de marcos, haciéndose además una reserva especial de 2.000.000 de marcos, un pago de 900.000 marcos en gratificaciones a sus empleados y obreros y la distribución de 331.933 marcos al Consejo de Administración.

La Siemens Schuckert Werke cerró sus cuentas con una utilidad de marcos 23.341.403,75; pagó el dividendo del 10 por 100 al capital de 90.000.000 de marcos, satisfizo el 6 1/2 por 100 a los 50.000 de marcos que importa el préstamo perpetuo de los socios, llevó 2.500.000 marcos al fondo de reserva y distribuyó 1.500.000 marcos de gratificaciones, etc.

Las fábricas de la Sociedad Siemens Schuckert Werke de Alemania, solamente construyeron 132.800 generadores, motores y transformadores con una potencia total de 2.991.272 kilovatios, equivalentes a 4.064,228 caballos.

Entre las máquinas suministradas hay varios generadores cuya potencia individual se eleva a 21.500 kilovatios y un gran número cuya potencia varía entre 15.000 y 10.000 kilovatios. Entre los

transformadores con refrigeración por agua los hay de 23.500 y 10.000 kilovatios con una tensión de 110.000 voltios, y en cuanto a transformadores con refrigeración natural, se han construido tipos hasta de 5.000 kilovatios cada uno.

Merece especial mención el encargo de maquinaria hecho por la Chile Exploración Company, para un transporte de fuerza eléctrica de Tecepillá a Chuquiquama, por hacerse el transporte a una tensión de 100.000 voltios, y porque el importe de este pedido se elevó a 15.000.000 de francos.

Como saben nuestros lectores, las dos sociedades alemanas citadas, se hallan representadas en España, respectivamente, por la compañía anónima española de electricidad Siemens & Halske y por la sociedad anónima Siemens Schuckert-Industria Eléctrica, domiciliada en Madrid, en la calle del Barquillo, número 28.

Noticias.

En la Casa de Socorro fué ayer curado un individuo llamado Raimundo López, de una herida incisa en los dedos índice y medio de la mano derecha, que se produjo casualmente con el cristal de una botella al intentar abrirla.

Mañana, domingo, habrá gran exposición de disfraces y artículos de Carnaval en el comercio de paños y novedades de Iglesias y Hernández, Doctor Riesco, 17.

SANIX

CURA al ESTREÑIMIENTO HABITUAL PURGANTE DELICIOSO para NIÑOS

La Junta de Gobierno de la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, de Salamanca, cumpliendo lo dispuesto en el artículo 62 de sus estatutos, tiene acordado celebrar junta general ordinaria de señores consiliarios en el salón de actos de su casa-palacio, plazuela de San Boal, número 2, mañana 18 del actual, a las doce de su mañana, hora oficial; y si por falta de número de señores consiliarios no pudiera efectuarse aquella, se celebrará el día 25, a la misma hora, con objeto de proceder a la renovación de cargos en la Junta de Gobierno y aprobación de cuentas del pasado ejercicio económico.

Consulta * de * enfermedades

de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña, Plaza Mayor, número 13, principal.

SE TRASPASA

un negocio en marla estableció en la calle del Doctor Riesco, 29. Informes, plaza Mayor, 34. 3-3

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones.

Nacimientos: Macario Sánchez, Miguel San Juan Díez, Antonio Prieto Pizcayo y Fernando Lunar Rosa.

Defunciones: Ángela Tomasa Martín, Juan Marcos González y Manuel Vicente Ramos.

Basta una sola prueba, para decidirse por la riquísima Agua Colonia de Orive.

Ha salido para Cádiz a incorporarse al buque insignia de su destino, crucero Cataluña, el distinguido joven marino Saturnino Calama.

Agua * azoada * en * sifones.

El mejor estimulante del apetito. Mis-abono de diez sifones, 5 pesetas. Calle de Zamora, número 26. — Salamanca.

Por este Gobierno civil se ha ordenado que los reclusos de la cárcel de Peñaranda, Francisco Campos Sánchez y Juan Jesús González González, sean conducidos a Arévalo a disposición de aquel Juzgado de instrucción.

SE HAN PERDIDO

unos documentos en forma de 6 1/2 entre la calle de la Rúa y Toro; se agradecerá a la persona que los ha encontrado los entregue en la casa número 9 de la calle Pozo Hileria. 1-1

Farmacias que para el despacho quedarán abiertas mañana, domingo: Don Leoncio Gómez Simón, Plaza Mayor; don Manuel Recio, Dr. Riesco; don Pablo B. de Heredia, García Barrado.

SANIX

PURGANTE DELICIOSO para NIÑOS CAJA de 20 BOMBONES 2 Pesetas

Si su cerebro está débil, si tiene insomnio y mareos, use Kolaglicine. Frasco, cinco pesetas.

INTERESANTE

Ortopédico * hernólogo * en Salamanca.

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en Salamanca los días 17 y 18 del actual mes de Enero, de once a una y de tres a seis, en el Hotel del Comercio, y en Zamora los días 19 y 20 en el Hotel del Comercio, para los que padezcan de hernias (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descompensación de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial e infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

Enviaremos gratis a quien lo solicite nuestra interesante obra de 290 páginas titulada "Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento".

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal, 12, 13, 15 y 16.

Después de larga y penosa dolencia, sobrelevada con gran resignación cristiana, ha fallecido en esta la señora doña Dolores Mediero, esposa del cono-

do guardia municipal Eduarco Rodríguez Soler, a quien enviamos el más sentido pésame.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las cuatro, desde la calle de Pedro Colos, 26, al cementerio.

También ha dejado de existir en esta don Francisco Rodríguez Iglesias, del comercio que fué de esta plaza.

A toda su familia y en especial a su señora madre, doña Fidela Iglesias, enviamos el testimonio de nuestro sentimiento por tan tremenda desgracia.

Enfermedades * de * la * vista.

Clinica de los doctores Alonso y Salcedo. Plaza de la libertad, número 9.—Salamanca. Consulta: de once a una. —a

En el domicilio de la señora presidenta, celebrarán junta general el grupo femenino de la Juventud Excursionista mañana, a las cinco de la tarde, para dar lectura de las cuentas y renovación de nueva Junta directiva.

La palidez del rostro.

La palidez del rostro, que tanto preocupa a las jóvenes, desaparece tan pronto como se corrigen los desarreglos de la menstruación. Flujo blanco, la inapetencia y de equilibrio nervioso. Dos frascos de Jarabe de HIPOCOSIFITOS SALUD, bastan para devolver al rostro su color sonrosado y la salud, la alegría y el sueño tranquilo a la que sufre las consecuencias de la clorosis y de la anemia.

Veintitres años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházese.

EL SEÑOR

Don Francisco Rodríguez Iglesias

ha fallecido el viernes, 16 de Enero de 1914

a los cuarenta años de edad

D. E. P.

Su afligida madre, doña Fidela Iglesias; hermana, doña Matilde; tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus numerosos amigos se dignen asistir a la conducción del cadáver, por cuyo acto de caridad cristiana le vivirán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, sábado, 17, a las cuatro y media de la tarde.—Iglesia parroquial; San Juan de Barbalos.—Casa mortuoria: Plaza de San Juan de Barbalos, número 8.

Academia Palencia

Alumnos de Facultad e Instituto, Dr. Riesco, 47.

Desde principios del presente mes comenzarán las clases del externado de todas las Facultades y para alumnos de la Escuela Normal.

El profesorado con que cuenta esta Academia está formado de dos doctores en Medicina, dos en Derecho, uno en Ciencias y otro en Letras, más dos señores maestros para las asignaturas especiales.

Los alumnos de la Normal pagarán 15 pesetas, como los del Instituto, y tendrán las clases al mismo tiempo.

También se comenzarán las preparaciones para oposiciones de maestros, a precios convencionales, lo mismo que los de Facultad. 30-94

La Ganadera Española (C. A.)

Seguros a prima fija a todo riesgo del ganado caballar, mular, asnal y vacuno. Moratín, número 1, entresuelo. — Orense.

Constituida con arreglo a las 394 siniestros pagados desde leyes vigentes y autorizada su fundación importantes por el Estado español por real 122.121,20 pesetas sin inter-orden en 28 de Febrero de vención de la autoridad judicial. 1910.

TARIFA ESPECIAL PARA SOCIEDADES MUTUAS

Delegado para las provincias de Salamanca, Cáceres y Badajoz

Don Alejandro Hernández Arroyo

San Pablo, 21, principal, Salamanca. — Se necesitan buenos agentes.

VALDESPINO

COSECHEROS Y EXPORTADORES

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

Conferencias de las 5 y 6 m. Madrid 17.

Noticias del día

MADRID

En el hotel Ritz.-Baile benéfico

En el Hotel Ritz se verificó anoche una fiesta aristocrática, organizada por la marquesa de Squilache.

La fiesta se celebró con objeto de allegar recursos para la construcción del grupo escolar del distrito del Congreso.

Asistieron las familias más distinguidas de la aristocracia madrileña, muchos políticos y conocidas personalidades del mundo financiero, de la literatura y de las artes.

La fiesta, que consistió en un baile, duró hasta muy entrada la mañana.

Fallecimiento de la esposa de un periodista.

A las once de la noche falleció la esposa del director de «La Mañana», don Luis Silvela.

El entierro se verificará hoy.

Un estreno.

En el teatro Marín se estrenó anoche la zarzuela en un acto «La hija del guarda», original de Viergol, música de Calleja.

La obra gustó, alcanzando un éxito completo.

La huelga de Riotinto.-Aguardando una nueva conferencia.

De madrugada recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación.

El señor Sánchez Guerra manifestó que se había celebrado con el mayor orden y sin incidente el mitin en Nerva.

Según las últimas noticias recibidas de Riotinto, los obreros accedieron a los ruegos que les hicieron, por conferencia telefónica, los compañeros que están en Madrid formando parte de la comisión arbitral, para que no adoptaran ningún acuerdo definitivo hasta conocer el resultado de la entrevista que celebrarán con los representantes de la compañía que mañana llegarán a esta corte, procedentes de Londres.

Provincias.

DE HUELVA

Noticias alarmantes.-La situación de las minas.-Momentos peligrosos.

Llegan de Huelva noticias muy alarmantes.

La ruptura de los representantes obreros con la comisión arbitral, ha causado en Riotinto mucha sensación.

Los ánimos de los obreros están muy excitados.

Anoche empezaron a circular noticias sobre gravísimos sucesos desarrollados en las mismas minas.

Se dijo que los huelguistas habían volado con dinamita el puente situado a la entrada del pueblo.

La guardia civil, según tales rumores, dió una carga contra los obreros.

Todo esto ha resultado falso.

Se cree generalmente que son infundios maliciosos que tienen el propósito de presentar a los obreros huelguistas en actitud revolucionaria, buscando quizás que las autoridades tomen medidas de rigor.

Pero estos propósitos, afortunadamente, no han tenido éxito.

En las minas, la situación continúa igual.

Sigue el paro general.

DE ALICANTE

Para las víctimas de la campaña.-Suceso misterioso.-Un suicidio.

La Junta de damas de Alicante ha acordado que el día 25 se verifique en la Colegiata una cuestación pública, a beneficio de las familias de los soldados muertos en la campaña.

En el barranco Pinoso los campesinos hallaron ayer varios restos

humanos, adheridos a fragmentos de ropas.

Como este suceso está envuelto en un completo misterio, se ignora si se trata de un crimen ó de una desgracia.

—En el pueblo de Castellón, se ha suicidado el comerciante José Mira Trillo, ahorcándose en un árbol.

DE VALENCIA

Marcha de soldados.-Aldave mejora.

Han marchado para Melilla en el vapor «Lázaro», 950 soldados destinados a África.

—El capitán general señor García Aldave mejora rápidamente.

El ataque de uremia se ha hecho menos intenso.

A la puerta de la capitania general se han colocado listas que se llenan de firmas.

DE BILBAO

Muerte repentina.-El temporal.

Los pescadores de la costa y los obreros sin trabajo.— Reparto de socorros.

Dicen de Bilbao que ha fallecido de repente el juez de instrucción del distrito del Ensanche, don Silvino Alvarez de la Escosura.

Era natural de Oviedo.

—Sigue el temporal de nieves.

La Diputación ha acordado hacer un reparto de socorros.

Además se abrirá una suscripción pública para socorrer a los necesitados.

Entre los pescadores de la costa reina una miseria espantosa.

La Diputación ha destinado 10.000 pesetas del fondo de calamidades para socorrerlos.

La suscripción arroja ya una importante cantidad.

El Ayuntamiento ha dispuesto que en los asilos se faciliten alimentos a cuantos lo necesiten.

Se harán obras para dar trabajo a los obreros que se hallan en paro forzoso.

Los niños del colegio de San Pablo han realizado una cuestación para los pobres.

El gremio de panaderos ha entregado al alcalde 2.000 panes, para que sean repartidos entre los obreros que están sin trabajo.

DE LA CORUÑA

Los poseedores del «gordo».

Ya se conoce el reparto completo del billete premiado con el «gordo» en el sorteo de Navidad.

Un décimo lo tienen los hermanos Alfredo y Julio González.

Décimo y medio el sobrino de aquellos José González.

Otros dos décimos los poseen los hermanos Manuel, Germán y Marcelino González.

Todos ellos, excepto Alfredo González, son casados.

Los padres de éste, residen en Betanzos.

Hace algunos años los afortunados emigraron a América, estableciéndose en Buenos Aires, como empleados de la casa bancaria que adquirió el billete premiado con el «gordo».

Los poseedores son parientes.

Han telegrafado a la familia anunciando su regreso a España para recoger el importe del premio.

—Hoy marchará para Madrid el gobernador, con objeto de conferenciar con el ministro sobre asuntos relacionados con las elecciones.

DE MALAGA

Los generales Villalón y Villalba.

Ha marchado para Badajoz, con objeto de encargarse del mando de aquella plaza, el general Villalón.

En la estación fué despedido por el elemento militar.

—Ha llegado de Melilla el general Villalba.

Marchará hoy para Madrid con objeto de asistir al entierro del general Polavieja.

DE ALGECIRAS

Una investigación.

Ha llegado a Algeciras el delegado del gobernador de la provincia, para investigar sobre las gestiones

del alcalde durante la pasada situación liberal.

DE VALLADOLID

La mancomunidad castellana.

En la sesión del Ayuntamiento, el alcalde informó sobre el resultado de las gestiones hechas para constituir la mancomunidad castellana.

El alcalde pronunció un discurso, entendiéndose que la capitalidad de la mancomunidad debe residir en Valladolid y no en Burgos, por tener aquella mayor número de habitantes y mejor situación.

La mancomunidad castellana se formarán con todas las provincias de los antiguos reinos de Castilla la Vieja y León.

DE SANTANDER

Las nevadas.

Continúa el temporal de nieves. El comercio ha sufrido gravísimos perjuicios.

Los lobos han abandonado los montes y se acercan a los poblados devorando el ganado.

DE PALMA

Visita de Romanones.

El conde de Romanones ha anunciado el propósito de visitar las Baleares para conocer la situación de las islas.

—Sigue haciendo un frío muy intenso.

Han caído copiosas nevadas.

DE CERVERE

Viajeros detenidos.

Dicen de Cervere que en aquella estación se hallan detenidos numerosos viajeros.

Solamente marchó un tren para Francia, teniéndose que detener en la estación inmediata.

DE CASTELLON

El frío.-Viajes.

Dicen de Castellón que ayer salieron de aquella capital con dirección a Madrid, el marqués de Grijalba y el conde Albay.

—El frío en Castellón es intensísimo.

El termómetro marca tres grados bajo cero.

El frío perjudica grandemente la cosecha de naranjas.

DE BARCELONA

Obrero muerto.-Nueve heridos.-Embarque de tropas.

La nieve.—Huesos humanos. Telegramas que se reciben de Barcelona dicen que una máquina exploradora explotó ayer entre las estaciones de Sitges y Villanueva y Geltrú, matando a un obrero é hirviendo a nueve, a los cuales les dejó en gravísimo estado.

—Se ha verificado sin incidente alguno el embarque de tropas para África.

Los barcos zarparon de noche para Marruecos.

—Los reclutas de Olot marcharon en tren a Valencia.

La nevada, que a la hora de partir el tren caía, alejó al público de la estación.

Las funciones de teatros, a causa del temporal fueron suspendidas.

—Ayer, en la calle de Picalguer, y en la casa donde vivió la famosa secuestradora Enriqueta Martí, se hundió un tabique, apareciendo entre los escombros huesos humanos envueltos en trapos.

El Juzgado intervino practicando diligencias.

MAS DE BARCELONA

Muerte de la madre de Bienvenida.

Nuevos telegramas recibidos de Barcelona, dicen que ayer falleció en aquella capital la madre del conocido matador de toros, Manuel Mejías (Bienvenida), la cual, desde hace algún tiempo vivía en la ciudad condal, con su hija que se dedicaba al teatro de varietés.

Extranjero.

DE LONDRES

Submarino á pique.

Telegramas recibidos de Lon-

dres, dicen que ayer en Plimout, maniobrando en aquella bahía el submarino «A 7», fué á pique.

Otro submarino logró ponerse en comunicación con el «A 7», logrando salvar a la tripulación.

DE PARIS

La nieve.-Barracas hundidas.-Choque de trenes.-Muertos y heridos.

De París dicen que ayer en Reviere, á consecuencia del nevizo caído, las calles de la ciudad se pusieron intranstabiles.

La nieve alcanzó la altura de un metro.

Las barracas de la feria se hundieron, corriendo graves peligros los pobres feriantes.

En la estación de Crousant un tren de viajeros alcanzó á otro de mercancías, resultando del encuentro algunos muertos y heridos.

En el valle de Garroches, los habitantes se encuentran bloqueados por la nieve.

DE LA CAMPAÑA

DE TETUAN

La laureada para un sargento.

Incendio.—Corneta muerto. Relevos.

Dicen de Tetuán que ha sido abierto juicio contradictorio, para conceder la cruz laureada de San Fernando al bravo sargento Encinas y al heróico cabo Soto, por el comportamiento ejemplar de ambos en la última agresión de los moros en las cercanías de la posición de Mogote.

—En el barrio judío se incendió ayer la tienda de un hebreo que, procedente de Tánger, se acababa de establecer en Tetuán.

Los géneros y el edificio quedaron destruidos.

—Ha fallecido en el hospital el educando de cornetas del regimiento de Borbón, Manuel Lacalle, á consecuencia de los disparos que se hizo en el pecho.

—Los batallones de Arapiles y Llerena relevaron ayer al de Madrid y Barbasiro que se encontraban en Mogote, Laucien y posiciones intermedias.

DE MELILLA

Un cuartel que se hunde.-Soldados heripos.-Detalles.

Comunican de Melilla que hace tiempo se construyó un cuartel para las fuerzas de ingenieros, por algunos albañiles paisanos y soldados, cerca de Samsa.

Se hizo el reconocimiento técnico y se ordenó apuntalar lo construido pues á causa del temporal se había reblandecido.

Cuando ayer se hacían estos trabajos, se hundieron un pilar y dos arcos, sepultando entre los escombros á soldados de ingenieros y á obreros paisanos.

Las fuerzas acampadas en Samsa corrieron en auxilio.

Jordana salió también en automóvil, con personal facultativo y material.

Del hundimiento resultaron heridos, los soldados del mixto ingenieros, Manuel Arcaño, Angel García, Alfonso Molinero, Fernando Martínez, Antonio Rodríguez, Manuel Buscanez y Manuel Prieto, y el sargento José Pastor.

También resultó herido el paisano José Romero Vivancos.

Fueron todos trasladados al Hospital de la plaza.

RIVERA.

Corsetería á medida

montada con todos los adelantos modernos. Primera casa en esta industria. Plaza Mayor 46. principal.—CASA NIÑO.

FORNOS.—(Restaurant).

El más favorecido por el público.—Selecto menú diariamente. Se sirven bodas, banquetes y lunches.

Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESUS, NUMERO 18 Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 81. mls y s.

EMULSION VITÆ

Proclamada por las eminencias médicas como la más racional para combatir la escrófula, raquitismo y debilidad en general.—De venta en todas las Farmacias y Droguerías.—Precio: 8,50 y 2 pesetas frasco, grande y pequeño, respectivamente. —a—h 30 A

Automóviles de alquiler

Moneo • Hijo • y • Compañía SALAMANCA.

PLAZA MAYOR, 33.

Librería de Calón. -.. SALAMANCA ..

AGENDAS

DE BUFETE DE BOLSILLO DE LA COCINERA

ALMANAQUES

DE BAILLY-BAILLIERE DE LA «ILUSTRACION ESPAÑOLA, DE «EL AÑO EN LA MANO».

Libros rayados, copiadore, archivadores de cartas y facturas.

Frutales Castellanos * Arboles de paseo y de sombra

Las mejores y de más seguro resultado en el trasplante. Frutas exquisitas, las más ricas de España. ROSALES Tallo alto y franco de pie. Variedades injertadas de las más notables variedades francesas. Las plantas no sufren perjuicios y llegan á su destino frescas y vivas, puesto que las expediciones apenas tardan uno ó dos días en el viaje y el trasplante se efectúa rápidamente.

Éxito segurísimo. Los portes son insignificantes. SESENTA CENTIMOS los cien kilos.

VILLA MONTERO, Peñaranda.

Pedidos: HIPOLITO MONTERO - La Villa de París, Salamanca

FABRICA DE AGUARDIENTES COMPUESTOS Y LICORES

ALMACEN DE ALCOHOLES, ANISADOS Y VINOS

Manuel García Alvarez

(Hijo y sucesor de Pedro García). SALAMANCA - CHAMBERI, NUMERO 5

Esta casa ofrece al público sus artículos á precios muy limitados y clases muy superiores.

REGALOS DE AÑO NUEVO HIPOLITO MONTERO

La Villa de París Poeta Iglesias, 13 y 15 - Salamanca

Esta casa, de las más importantes en NOVEDADES Y CONFECCIONES para señoras, caballeros y niños, ha recibido un surtido inmenso en artículos propios para regalos. Géneros de punto, ropa blanca. Equipos para novias y recién nacidos. Grandes novedades. Véalo usted y comprará. Todo á precios económicos.

NOTA.—Los almanques de pared, cromos preciosísimos, se regalan á los compradores

NIÑO DENTISTA

PLAZA DE LA LIBERTAD, NUMERO 1. (Planta baja).

J. LEONARIAS

Cirujano-dentista. Ha trasladado su oficina dental á la calle de la Rúa, 34, donde ofrece á su clientela todos los servicios de su profesión.

Extracciones, 3 pesetas, aplicando anestésicos.

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Eusebio Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.

Vendo dehesas.—Extremadura, chicas y grandes, con arbolado y sin él, y las dos baratas, á plazos ó al contado y puesto con hipoteca á interés módico, Juan María de Soto, Badajoz. 30—20

Venta de una casa.—Se vende la señalada con el número 38 de la calle de San Gregorio, de esta ciudad (frente al puente de piedra). Informes, Higinio Vaquero, Fontana 1. 25—12

Ama de cría, leche fresca y primeriza, se ofrece para casa de los padres. Informará, don José Hernández, Hornos 2, Ledesma. 6—4

Se venden 100 álamos negrillo, superiores, en la dehesa del Olmo, sita entre Bodón y Encina (La). Para informarse y precios, entérese con su dueño don Alberto Risueño, que habita en Bodón (Ciudad Rodrigo)

Extravío.—En el traslado de ganado de Zamora á Salamanca se ha extraviado una vaca del marqués de Villagodio; al que indique su paradero se le gratificará con veinte pesetas. 8—8

Se arrienda para pastos y labor la dehesa de Porteros, en el término municipal de Serradilla del Llano, partido judicial de Ciudad Rodrigo

Goza esta finca de ricas y abundantes aguas en todas las estaciones del año, y sostiene por término medio en inmejorables condiciones de clima y suelo, 1.800 cabezas de ganado lanar y cabrio en invierno y 800 cabezas de ganado vacuno en verano.

De precio y demás condiciones informará el montañés de dicha dehesa don Tomás Sánchez. 30—22

Se vende la casa número 15 del paseo d la Gloria; consta de planta baja, principal panera, corral, etc. En la misma informarán

Panera y almacén, se arriendan. Perdones, 5

Venta de fincas.—El día 27 de este mes á las once de la mañana, se vendrán en pública subasta, en la notaría del doctor Prada, Rúa, 48, diez y nueve fincas rústicas, situadas en el término municipal de Pinedo de las Aires, que han de ser de cada ochocientos, 98 áreas y 43 c. tíareas.

El pliego de condiciones y título de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha notaría, durante las horas de oficina. h 27 E'

Escorbos.—Se ceden gratuitos en la Imprenta de Núñez, Ramos del Manzanao, 42.

Aviso.—La acreditada zapatería «La Revoltosa», hace una gran rebaja de precios en todos sus calzados, y especialmente en los de invierno, de los que tiene un inmenso surtido. También pone en conocimiento de su numerosa clientela, haber establecido dentro del mismo local una sección de tejidos, ropas hechas y objetos, que vende muy baratos por ser comprados en saldos. «La Revoltosa», zapatería y ropas hechas. Escalerilla de Pinto, 1 y 3.

Doctor Muñoz-Orea

Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades genito-uritarias y de la piel

PLAZA DE LA VERDURA, NUMERO 36 Consulta de once á una de la mañana y de siete á nueve de la noche.

Francisco Peix

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12. Salamanca.

Almacén de maderas, materiales para la construcción de obras y carbones de brzo, piedra, cok y antracitas. Teléfono, número 16.

Imprenta y Librería de Núñez

CONFECCION DE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS:

• OBRAS LITERARIAS Y DE TEXTO, PERIODICO, REVISTAS,

• CARTAS, TARJETAS, FACTURAS, PROGRAMAS Y CARTELES

• PARA ESPECTACULOS PUBLICOS, TARJETAS

• POSTALES, CARNETS, PAPEL PARA CARTAS,

• OBJETOS PARA DIBUJO, MENAJE PARA

• ESCUELAS, DEVOCIONARIOS, ETC.



Ramos del Manzanao, número 42, y calle de la Rúa, número 25.

